

# 落实常态化疫情防控举措 全面推进复工复产

陈海波在兰西县调研时强调

## 突出产业带动 扩大脱贫攻坚成效

本报8日讯(记者薛立伟)8日,省委副书记陈海波深入到绥化市兰西县调研脱贫攻坚、春耕生产和县域经济工作。他强调,要突出产业带动,巩固扩大脱贫攻坚成效。

陈海波先后来到榆林镇志元食用菌种植专业合作社、兰西哈三联制药有限公司、兰西县上百年食品科技有限公司、红光镇义发村绿色采摘园,考察扶贫产业项目建设和县域经济发展情况。他强调,要着力发展扶贫产业,建立更加稳定的利益联结机制,确保贫困群众持续稳定增收。要大力发展战略农业,充分发挥地域优势,利用先进种植技术,壮大棚室经济,加快产业发展,带动贫困群众脱贫致富。要根据企业市场需求,选取优势产品品种,注重产品研发和技术创新,提升核心竞争力,促进县

域经济发展。

在红光镇红光村和义泉村,陈海波走访贫困户,考察脱贫攻坚巩固提升和脱贫攻坚普查工作,了解农村饮水安全工程建设情况。他强调,要坚持目标标准,坚持精准方略,扎实做好“两不愁三保障”工作,聚焦剩余贫困人口脱贫,巩固脱贫成果防止返贫,保障住房和饮水安全。要做实做细脱贫攻坚普查工作,瞄准突出问题,较真碰硬把各项措施落实到位,以一鼓作气、攻城拔寨的决心打赢脱贫攻坚战。

陈海波还查看了兰西镇林盛村玉米大垄双行播种现场,对村集体采取的土地托管服务模式给予肯定,希望继续完善经营方式,推进专业化和适度规模经营,实现合作社和农户互利共赢。

## 省领导调研饶河县脱贫攻坚工作

本报8日讯(记者刘晓云)7日至8日,副市长徐建国到扶贫联系点双鸭山市饶河县调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要讲话精神,把产业扶贫作为脱贫攻坚的治本之策,以高质量产业实现高质量脱贫,进而推动乡村加快发展。

徐建国一行先后深入到五林洞驼峰木耳种植基地、饶峰公司扶贫产业项目建设现场、饶河县电子商务中心、西林子乡西林子村和小南河村,详细了解扶贫产业发展和脱贫情况,探讨巩固脱贫攻坚成果的路径和方法;并深入贫困户家中,了解贫困群众当前的生产生活情况和“两不愁、三保障”等政策落实情况;还看望了西林子村驻村工作队,肯定了他们的扶贫工作。

徐建国指出,产业扶贫是脱贫攻坚的治本之策,有关部门要加大产业扶持力度,依托资源优势,通过电子商务平台加强农产品上行营销,依靠农业科技提高农产品品质,坚持走有技术有市场的产业扶贫之路。要强化脱贫攻坚责任落实,加强村级党组织建设,发挥致富能人的带头作用,保证农村饮水安全、住房安全,不断改善村容村貌,把扶贫好事办好办实办细,进而加快推动乡村振兴发展。

徐建国一行还到两个省级重大项目——饶盖公路二期红旗岭农场段和饶河县饶河镇污水处理厂二期施工现场调研,强调要克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,在做好疫情防控的基础上,加快开复工项目建设进度,保进度、保质量、保安全,确保项目建设按计划完成。

## 省科技厅加强科普宣传助力疫情防控

本报讯(孙宝林 记者彭溢)新冠肺炎疫情发生以来,省科技厅认真落实各项防控措施,组织动员全省科研工作者、广大科普爱好者等紧盯疫情防控形势,采取多种方式普及疫情防控知识,为我省打赢疫情防控阻击战作出了积极贡献。

省科技厅在“优秀科普微视频作品评选”“优秀科普图书作品征集”等科普工作中,将疫情防控作为主要内容,加大宣传普及力度,陆续制作推出了一批包括微视频、音频、讲座等多种形态、通俗易懂的应急科普作品。这些应急抗“疫”科普视频通过微信、QQ、抖音等线上服务平台迅速广泛传播,在帮助人们正确应对疫情防控方面发挥了重要作用。

其中,指导佳木斯大学专家团队与国家科协《科学辟谣》栏目组合作,制作的《疫情期间眼健康防护系列科普知识》,用于指导疫情期间全民眼健康防护和指导我省大中小学生疫情期间近视防控工作,受到了社会各界的广泛关注和好评。为解决疫情期间农业科研人员走不出去的困境,联合省农科院和省电视台,通过电视直播和多个手机APP相结合的方式针对精准农耕问题在线答疑,开辟了全新直播互动大型农民培训节目《科技助农在线帮》,这种“线上互动,多屏联动”的方式,“硬核”解决春耕生产中的科技难题,赢得了业内同行和广大农民朋友的广泛赞誉。

## 省总工会和劳模企业为牡丹江再送235万元抗疫物资

本报讯(记者王彦)疫情不退,爱心不止。4日,省总工会及部分劳模企业捐赠的235万元医用防护物资和防护消杀物资运抵牡丹江市,为正处于“外防输入、内防反弹”关键阶段的牡丹江送去工会组织的关心与问候。当日,牡丹江市总工会对该批物资进行了集中发放。

据了解,该批物资包括省总工会捐赠的防护服、口罩等价值185万元的医用防护物资,以及由省总工会组织劳模企业黑龙江省建设投资集团有限公司、黑龙江盛龙实业有限公司、黑龙江哈尔滨市博能汽车销售有限公司捐赠的价值50万元的防护消杀物资。

## 省博物馆成功征集270多件(套)抗“疫”实物

本报讯(记者董云平 那可)日前,历时一个半月的征集,来自省内外的270多件(套)抗“疫”实物“走”进省博物馆。其中的179件(套)实物将于5月中旬在省博物馆线上和线下同步展出,以此铭记这段特殊的历史,讴歌抗“疫”精神。

据介绍,3月15日,省博物馆开始筹备全省抗击疫情特别展览,面向全省公开征集与疫情防控相关展品。征集发出后,受到了省内外的关注,与抗“疫”有关的实物纷至沓来。截至目前,收到了270多件(套)实物,包括省市各级政府为做好疫情防控工作发布的行政命令、文件;一些部门和单位为做好疫

情防控工作下发的相关文件,宣传海报、科普材料、相关票据、单证、袖标、车牌等;我省人民在抗击疫情中使用过的各类出入证件等;支援、帮扶湖北及武汉的一线医护人员的物件、资料等。

另悉,2月下旬,东北烈士纪念馆面向社会征集与抗击疫情相关的实物资料,目前征集到全省医疗战线60余名驰援湖北的医务工作者的请战书和部分火线入党党员业绩、会议纪要,医护人员抗击疫情宣传片、医院为患者提供的生活物品和使用的医疗器械等见证物。同时,还有来自山西、湖北、浙江等地的书法爱好者捐献的抗击疫情书法作品。

## 王乃巨涉嫌严重违纪违法 接受纪律审查和监察调查

本报讯(盛季轩 记者薛立伟)据省纪委监委网站消息,省水利厅党组成员、副厅长王乃巨涉嫌严重违纪违法,目前正接受纪律审查和监察调查。

## 黑龙江省传染病防治院

# 突出“严细”筑牢安全“防护墙”

□本报记者 蒋平

疫情面前,院感防控十分重要。截至5月日,黑龙江省传染病防治院累计收治确诊病例86人,无症状感染者15人,疑似病例119人。黑龙江省传染病防治院党委书记菅刚介绍,医院以“严”字当头,“细”字托底,抗“疫”百天,筑造多道安全防护墙,全力保障医务人员及患者生命安全和身体健康。

### 条件受限不断出“严招”

黑龙江省传染病防治院建院时间较早,大多数楼龄已近70年,多为2至3层的独栋建筑,没有现成的“三区两通道”条件。

为此,院领导班子协同专家组及各职能科室深入到病区实地演练、反复优化流程,及时发现排查隔离病区的感控薄弱点、风险点、问题点。成立了新冠院感管理小组,制定了新冠感控手册,其中包括预案4部分、制度7项、流程29个等。4月,根据疫情变化,医院及时优化流程,又补充流程10个,保证院感安全。

与此同时,医院认真落实预检分

诊制度,充分利用“防疫三宝”。全面实行非急诊预约挂号,实名制就诊,严格控制候诊区域人员,执行“一医一患一诊室”制度。

记者看到,患者及陪护在进入门诊区域要先出示预约短信及“龙江健康码”并登记测温,绿码且测温合格才可进入门诊就诊;发现可疑病例由专人陪同、按照指定路线至医院发热门诊就诊。根据患者病情,医院限制了陪诊人员数量,原则上最多一名陪同人员陪同,患者及陪护不允许随意走动。

同时,医院严格落实住院病人排查制度,住院期间院区实行封闭式管理。记者在住院区看到,院区保留单一出入口,保卫人员24小时在岗,患者及陪护人员一律不准外出,不允许探视,除有工作任务的医务人员外,禁止外来人员进入病房。

据介绍,该院自4月16日起还实施入院前“六项检查”措施——新入院患者及陪护在完成“四件套”检查的基础上还需检查体温、C反应蛋白、六项缺一不可。急危重症患者查肺部CT、血常规等后,先收入应急缓冲病房紧急救治同时等待核酸和血清抗体检测结果,在排除新冠肺炎

后转入普通病房。非急危重症没有经过“六项检查”筛查的患者不允许入院。

### 患者特殊不断落实“细则”

黑龙江省传染病防治院收治的大部分患者是结核病和肿瘤患者,他们的基础疾病比较复杂,特别是结核具有一定的传染性。因此如何防止院内交叉感染,做到普通患者不感染上新冠,新冠患者不感染上结核,是医院自疫情发生以来面临的重要问题。

为此,医院开辟了两个“战场”——新冠肺炎救治防控“战场”、日常医疗诊疗“战场”。实施分区封闭式管理,组建陪检员实行门诊和住院患者诊疗检查错峰、错时、错开通道管理,建立了出入登记制度,设置了新冠区感控督导员,并对医疗废物进行及时处理。

据介绍,医院分别按照各区域工作性质及风险等级,收治病人大厅、楼层内部病人情况进行了细化分区。

记者看到,医院总体分为A、B、C三区。“新冠区”及发热门诊划为A区,普通门诊及普通病区划为B区,

行政及后勤划为C区。三区相对独立,人员不交叉。并根据人流“单向流动”原则,严把医院入口关,院内所有建筑物人口均实行测温、扫码、登记。尤其对重点区域、重点人群,重点环节加强管理和控制。感控人员利用监控设备24小时对进入“新冠区”的医务人员进行感控监督指导,及时纠错,不断完善和解决防控的薄弱点。在发热门诊和新冠病区,产生的医疗废物实行定时、定车、定点与国环公司面对面交接,确保医疗废物安全无害化转运。

按照收治病人的紧急程度,又分为三区。密切接触者、疑似新冠肺炎患者需留在发热门诊留观区;气胸、大咳血等患者收治在急危重症缓冲区;普通患者收治在普通区。

黑龙江省传染病防治院副院长刘玉琴告诉记者:“过去,因为我们有呼吸道慢性传染病患者,因此医务人员普遍具有防范意识,但是工作时间长了,也就没有那么害怕了。自疫情发生以来,我们不断加大院感防控力度,先后开展院感培训30余次,累计培训医护人员500余人。而且通过不定时抽查,随时考、随时问,医务人员的意识明显提高。”

## 李兰娟乔杰杨宝峰三院士连线“云交流”

# 外出时与人保持间距1.5米以上

□本报记者 赵一诺

日前,中国工程院院士、国家卫生健康委高级别专家组成员李兰娟,中国工程院院士、北医三院院长乔杰与中国工程院院士、中华医学副会长杨宝峰连线时不约而同提到,目前我们对新冠病毒的认识还不够,无症状感染者还不能完全筛查出来,疫情防控绝对不能麻痹大意,掉以轻心。

李兰娟院士表示,目前,全国疫情防控已经取得阶段性胜利,但“外防输入”的形势依然很严峻,压力很大。“对于传染病救治来讲,最重要的就是发现并控制传染源。只有将所有的感染源全部控制、隔离,才能确保‘外环境是安全的’。”

李兰娟院士说,目前我们对新冠病毒的认识还不够,无症状感染者还不能完全筛查出来,疫情防控绝对不能麻痹大意,掉以轻心。

按照黑龙江目前的情况,聚集

在一起的活动还是要限制,大规模的旅游、聚集,就有可能发生疫情传播的风险。有感染者的地方,绝对不能放松防控。

她建议,有境外输入的地方,要严格防控;对于密闭的空间、人多聚集,可能出现感染者的区域,要加强防控。外出时一定要保持人和人之间的距离不得低于1.5米。

连线中,乔杰院士说,虽然我国疫情防控得比较好,但在我对境

## 抓农时 抢积温

立夏时节,北大荒股份新华分公司利用天气晴好、气温回升的时机,因地制宜采取昼夜播种、人停机不停水整地方式,抓农时、抢积温。分公司组成农应急服务队,下沉到生产一线服务督春耕工作。每天出动机车1600余台套、人力2000余人战春耕。确保今年粮食生产能力稳定在26万吨。

这是农业技术人员对苗床进行喷洒药剂,预防秧苗立枯病发生。

郭鹏 孙建波 王译阳 本报记者 姜斌 吴树江摄

### ●春耕生产进行时●



## 嘉荫农场确保高产期完成春播

本报讯(刘佳宝 李杨 李玉琦 记者王咏梅)“我们用的是马思奇奥进口播种机,播深、株距和深度‘三个一致’,保证出苗率完整,一天作业约40垧地,大幅加快了播种的速度。”种地大户冯建难掩兴奋之情。疫情对今年春播生产带来一定影响,在做好疫情防控工作的同时,北

大荒集团总公司绥化分公司嘉荫农场抓住有利气候条件,充分利用土壤墒情,全面开展大田播种工作,加强农机作业调度,加快春播工作进程,确保农作物全部播在高产期。

嘉荫农场有限公司10多万亩玉米大田,全部种上了先玉1219玉米种子。根据地块的土壤墒情,通

过对播种机械进行统一、集中使用,给每台200以上马力的机车配备了GPS导航系统,提高了机车播种精准度,保障作物播种质量。此外,为了切实保证播种质量,公司农业、农机等技术人员深入到春播生产一线,对抢时播种情况、播种质量进行指导监督,及时督促播种后的镇压

保墒,为种植户提供春播生产技术服务,全力打赢这场春播攻坚战。

截至目前,嘉荫农场有限公司玉米播种工作已接近尾声,预计5月10日之前完成,大豆播种工作即将展开,玉米、大豆主要栽种品种的抢时播种,将为农业丰产丰收打下坚实基础。

## 预约限流不放松

# 哈尔滨景区疫情防控常态化

本报讯(记者李天池)为切实做好常态化疫情防控下的景区管理工作,日前,哈尔滨市旅游联席会议办公室发出《关于做好景区疫情防控常态化管理工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,压实区县(市)属地管理责任,部门行业监管责任和景区主体责任,逐步推动景区疫情防控工作由应急状态向常态化转变,落实常态化景区防疫责任。

《通知》要求,树立底线思维,落实好景区常态化疫情防控工作要求,强化各项疫情防控措施。疫情防控期间,旅

游景区仅开放室外区域,接待游客量不得超过核定最大承载量的30%。要做到旅游景区流量管理关口前置,严控客流量,及时疏导分流。

《通知》要求,进入景区(开放式街区除外)要实施预约制,突出“控流量、防聚集、重防护”,推广应用“趣龙江”智慧旅游平台,实施分时预约、错峰游览制度,落实防疫“三宝”、预约核验、保持距离、清洁消毒等措施,避免人群聚集风险,保障广大游客健康安全。

《通知》要求,加快推动智慧导

览、流量监测和人工智能等新技术在景区的应用,鼓励景区利用互联网、大数据、无人机等手段,提供非接触式服务,建立高效追踪管控机制,提升景区智慧化管理和智能化服务水平。

为当前疫情防控提供更好的保障,也为未来景区发展奠定基础。

《通知》要求,严格执行相关工作规范,做好疫情防控工作培训,高度重视食品安全和消防安全,加强景区员工健康监测和自身防护,强化景区公共区域的清洁消毒,强化景区交通和设施设备安全检查,确保符合安全

标准和运营条件。

此外,《通知》强调,要压实区县(市)属地管理责任和部门行业监管责任,景区主体责任,保持战时状态不放松,逐步推动疫情防控工作由应急状态向常态化转变。景区管理,毫不松懈抓实抓好常态化疫情防控,严防无序开放,同时加强游客服务引导,提供安全舒心的旅游环境。按照“查漏洞、补短板、大排查”工作部署,统筹做好常态化疫情防控和应急处置工作,健全完善相关机制,持续巩固疫情防控成效。